2024

PHILOSOPHISCHE FAKUL-TÄT

UNIVERSITÄT ZU KÖLN

DEKANAT



MODULHANDBUCH

Germanistische Linguistik

ZWEI-FACH-BACHELOR OF ARTS

NACH DER PRÜFUNGSORDNUNG FÜR DAS BACHELORSTUDIUM AN DER PHILOSOPHI-SCHEN FAKULTÄT DER UNIVERSITÄT ZU KÖLN

VOM 10. Juli 2024



	Universität zu Köln
HERAUSGEBER:	Philosophische Fakultät
REDAKTION:	Institut für deutsche Sprache und Literatur I
	Albertus-Magnus-Platz
ADRESSE:	50923 Köln
E-Mail	marlen.arnolds@uni-koeln.de
STAND	01.10.2024

Kontaktpersonen

Studiendekan: Prof. Dr. Andreas Michel

Dekanat der Philosophischen Fakultät

(0221) 470 6150

studiendekan-philfak@uni-koeln.de

Studiengangsverantwortliche: Prof. Dr. Sophie Repp

Institut für deutsche Sprache und Literatur I

(0221) 470 5226

sophie.repp@uni-koeln.de

Prüfungsausschussvorsitzender: Prof. Dr. Andreas Michel

Dekanat der Philosophischen Fakultät

(0221) 470 6150

studiendekan-philfak@uni-koeln.de

Fachstudienberaterin: Marlen Arnolds

Institut für deutsche Sprache und Literatur I

(0221) 470 2460

marlen.arnolds@uni-koeln.de

Legende

AM	Aufbaumodul
BM	Basismodul
EM	Ergänzungsmodul
GeR	Gemeinsamer europäischer Referenzrahmen
K	Kontaktzeit (= Präsenzzeit in LV)
LV	Lehrveranstaltung
LP	Leistungspunkt (engl.: CP)
Р	Pflichtveranstaltung
РО	Prüfungsordnung
SM	Schwerpunktmodul
SoSe	Sommersemester
SSt	Selbststudium
SWS	Semesterwochenstunde
SI	Studium Integrale
WiSe	Wintersemester
WP	Wahlpflichtveranstaltung
WL	Workload = Arbeitsaufwand

Inhaltsverzeichnis

1	DAS STUDIENFACH GERMANISTISCHE LINGUISTIK	1
	1.1 Inhalte, Studienziele und Voraussetzungen	1
	1.1.1 Inhalte	1
	1.1.2 Ziele und Berufsfelder	2
	1.1.3 Studienvoraussetzungen	2
	1.1.4 Kombination mit weiteren Studiengängen	2
	1.2 Studienaufbau und -abfolge	3
	1.3 LP-Gesamtübersicht	3
	1.4 Semesterbezogene LP-Übersicht	4
	1.5 Berechnung der Fachnote	4
2	MODULBESCHREIBUNGEN UND MODULTABELLEN	5
	2.1 Basismodule	5
	2.2 Aufbaumodule	10
	2.3 Schwerpunktmodule	13
	2.4 Ergänzungsmodule	21
	2.5 Bachelorarbeit	25
3	STUDIENHILFEN	27
	3.1 Exemplarischer Musterstudienplan für das Fach Germanistische Linguistik	27
	3.2 Fach- und Prüfungsberatung	28
	3.3 Weitere Informations- und Beratungsangebote	

1 Das Studienfach Germanistische Linguistik

Das Bachelorstudium *Germanistische Linguistik* ist ein Zwei-Fach-Studium, das mit dem akademischen Grad *Bachelor of Arts* abgeschlossen wird. Dabei muss das Fach *Germanistische Linguistik* mit einem anderen Bachelorfach kombiniert werden.

Das Studienfach *Germanistische Linguistik* beschäftigt sich mit der Analyse sprachlicher Strukturen und Fähigkeiten am Beispiel des Deutschen. In Köln wird es vom Institut für Deutsche Sprache und Literatur I angeboten. Das Profil des Studiengangs wird im Folgenden näher erläutert.

1.1 Inhalte, Studienziele und Voraussetzungen

1.1.1 Inhalte

Fachliche Inhalte

Der Studiengang *Germanistische Linguistik* vermittelt ein breit fundiertes Grundwissen über die deutsche Sprache und die Methoden ihrer Beschreibung und Analyse. Durch eine solide Grundausbildung in modernen sprachwissenschaftlichen Theorien sowie quantitativen empirischen Forschungsmethoden werden die Studierenden befähigt, die deutsche Sprache als Grundlage menschlicher Kommunikation, als Beispiel für menschliche Kognition sowie als Gegenstand kontinuierlicher Veränderung adäquat zu erfassen.

Die Absolventin oder der Absolvent erwirbt in diesem Studiengang die Fähigkeit, das Deutsche entsprechend aktuellen theoretischen Ansätzen zu beschreiben und mit unterschiedlichen empirischen Methoden wie Korpusuntersuchungen, Fragebogenstudien, Reaktionszeitstudien und Eye-Tracking-Experimenten zu untersuchen. Ferner lernen die Studierenden, mit statistischen Methoden die Ergebnisse ihrer empirischen Untersuchungen auszuwerten. Im Unterschied zu vergleichbaren Studiengängen steht im Studiengang *Germanistische Linguistik* in Köln besonders die Kombination von theoretischer und psycho- sowie neurolinguistischer Ausrichtung mit quantitativer Methodik im Fokus. Diese Kombination erlaubt es den Studierenden, einen Forschungsgegenstand theoretisch-analytisch zu durchdringen und gleichzeitig quantitativ empirisch zu untermauern. Zugleich können durch entsprechende Schwerpunktbildungen Kompetenzen in der Computerlinguistik und im sprachvergleichenden Bereich erworben werden. Mit dieser innovativen Ausrichtung ist der Studiengang fest in der internationalen Forschungslandschaft verankert.

Forschungspraxis und Internationalisierung

Das Studium ermöglicht den Studierenden eine Integration in die aktive Forschung durch den Besuch von nationalen und internationalen Frühjahrs-, Sommer-, Herbstbzw. Winterschulen, Tagungen, Kolloquien mit internationalen Gästen oder die Hospitation bei Forschungsprojekten, welche auch im Rahmen eines Praktikums vorgenommen werden können. Dadurch erlangen die Studierenden einen Einblick in die Soziologie von Forschungsentwicklungen. Auslandsaufenthalte können im Rahmen eines Mobilitätsmoduls wie auch im fortgeschrittenen Stadium des Studiums in den Schwerpunktmodulen 1-4 vorgenommen werden.

1.1.2 Ziele und Berufsfelder

Das Studium vermittelt den Studierenden die erforderlichen fachlichen und methodischen Kenntnisse und Schlüsselkompetenzen im Bereich der Germanistischen Linguistik mit theoretisch-empirischer Ausrichtung. Sie werden mit den Grundlagen wissenschaftlichen Arbeitens vertraut gemacht und zur Anwendung ihrer Kenntnisse und Kompetenzen sowohl für eine weitere akademische Ausbildung als auch für eine außeruniversitäre Berufsentwicklung befähigt.

Durch die zentrale Stellung der Kombination von Theorie und Methodik als Pfeiler einer soliden Deskription bereitet das Studium die Absolventen und Absolventinnen auf die erfolgreiche Bewerbung auf einen Master im Bereich der Linguistik vor: sowohl für eine theoretische als auch für eine psycho- und neurolinguistische Ausrichtung, sowohl national wie international. Methodische Kompetenzen im quantitativ-empirischen und statistischen Bereich bereiten auf außeruniversitäre Tätigkeiten unter Anderem im Bereich der Künstlichen (Sprach-)Intelligenz vor, insbesondere bei entsprechender Schwerpunktsetzung und/oder in Kombination mit einschlägigen Studiengängen wie Sprachliche Informationsverarbeitung. Weitere Tätigkeiten, in denen ein theoretischanalytisches Verständnis auf der Basis quantitativer Analysen im Zusammenhang mit der Betrachtung sprachlicher Phänomene bspw. im Diskurs-/Textbereich erforderlich ist, sind die Analyse, Bearbeitung und Erstellung von Texten, so dass sich der Studiengang als ideale Grundlage eignet für sprach-, text-/diskursbezogene Berufe in Bildungseinrichtungen sowie im Kultur- und Wissenschaftsmanagement, im Verlags- und Bibliothekswesen, im Bereich Medien und Kultur, in Verwaltung und Politik. Leitbild ist dabei insgesamt die analytische, gebildete Persönlichkeit, die das Deutsche souverän in Rede und Schrift beherrscht und in der Lage ist, kompetent und engagiert Aufklärung über die Strukturen, Inhalten und Formen von sprachlichen Diskursen zu geben.

1.1.3 Studienvoraussetzungen

Das Bachelorstudium im Fach *Germanistische Linguistik* setzt neben Englischkenntnissen auf dem Niveau der Stufe B2 nach dem Gemeinsamen Europäischen Referenzrahmen (GeR) Grundkenntnisse einer weiteren modernen Fremdsprache oder Latein-/Altgriechischkenntnisse im Umfang des Kleinen Latinums / Graecum voraus. Handelt es sich bei der weiteren modernen Fremdsprache um eine moderne europäische Fremdsprache, werden Kenntnisse auf dem Niveau von Stufe A2 (GeR), bei außereuropäischen Sprachen Kenntnisse analog zu dieser Sprachstufe vorausgesetzt. Wer eine andere Sprache als Deutsch oder English als Erstsprache erworben und die Hochschulzugangsberechtigung in deutscher Sprache erlangt hat, muss lediglich die geforderten Englischkenntnisse nachweisen. Die Sprachkenntnisse sollen bis zum Besuch der Aufbaumodule erworben worden sein und müssen spätestens bei der Anmeldung zur Bachelorarbeit nachgewiesen werden.

1.1.4 Kombination mit weiteren Studiengängen

Der BA-Studiengang *Germanistische Linguistik* kann nicht mit dem BA-Studiengang *Deutsche Sprache und Literatur* kombiniert werden. Für ein Berufsziel im Bereich der maschinellen Sprachverarbeitung wird die Kombination mit dem BA-Studiengang *Sprachliche Informationsverarbeitung* empfohlen. Für weitere Angaben zu den Kombinationsmöglichkeiten des Studienfachs vgl. https://verwaltung.uni-koeln.de/studsek/content/e61957/e62176/e62428/e145604/e73530/2-Fach-Bachelor Kombinationstabelle WiSe 2022-23 ger.pdf

1.2 Studienaufbau und -abfolge

Im Bachelorstudiengang *Germanistische Linguistik* müssen folgende Pflicht- und Wahlpflichtmodule absolviert werden:

- drei Basismodule 1-3;
- zwei Aufbaumodule 1-2;
- zwei der Schwerpunktmodule 1-4;
- das Schwerpunktmodul 5;
- eins der Ergänzungssmodule 1-3.

Studierende, die den BA *Germanistische Linguistik* mit dem BA *Informationsverarbeitung* kombinieren, sollen aus den Schwerpunktmodulen SM 1 bis SM 3 wählen.

Für weitere Informationen siehe die Tabelle unter 1.4.

1.3 LP-Gesamtübersicht

Germanistische Linguistik wird als eines von zwei Fächern im Zwei-Fach-Bachelorstudium studiert. Insgesamt müssen Pflicht- und Wahlpflichtstudien im Umfang von 78 LP absolviert werden, zusätzlich 12 LP im Rahmen des Studium Integrale. Die Bachelorarbeit, die optional im Fach Germanistische Linguistik absolviert werden kann, wird mit 12 LP kreditiert. Für nähere Einzelheiten siehe die folgende Tabelle.

LP-Gesamtübersicht							
Zwei-Fach-Bachelor	156	LP gesamt					
1. Fach	78 L	LP					
2. Fach	78 L	LP					
Und							
Studium Integrale	12 [LP					
Bachelorarbeit	12 [12 LP					
Gesamt	180	LP					

1.4 Semesterbezogene LP-Übersicht

LP-Üb	ersicht						
Sem.	Modul		K	S	St	LI	P
1.	BM 1: Einführung in die Sprachwissenschaft		90		180		9
12.	BM 2: Empirische Methoden in der Linguistik		90		180		9
12.	BM 3: Sprachgeschichte		60 210				9
2.	AM 1: Sprachliche Ebenen: Syntax & Semantik		60 210				9
23.	AM 2: Sprachliche Ebenen: Pragmatik, Prosodie		60		210	210	
45.	SM 1: Psycho- und Neurolinguistik	60		210		9	
45.	SM 2: Theoretische Linguistik	60	120	210	420	9	18
45.	SM 3: Sprachvergleich: Typologie und Variation	60	120	210	420	9	10
4.	SM 4: Computerlinguistik	60		210		9	
56.	SM 5: Forschungsorientierte Vertiefung I		90		180		9
56.	EM 1: Forschungsorientierte Vertiefung II	30/60		90/60		6	
46.	EM 2: Praktikum	0	0/30/60	180	90/60/ 180	6	6
46.	EM 3: Mobilität	0		180		6	
Caf	•			ı			

Ggf.

6.	Bachelorarbeit	0	360	12
----	----------------	---	-----	----

1.5 Berechnung der Fachnote

Die Fachnote ergibt sich aus dem Mittel der belegten Module nach den folgenden Prozentzahlen:

- die Basismodule BM 1-3: je 7%
- die Aufbaumodule AM 1-2 je 10%
- zwei Module der SM 1-4: je 18 %
- das SM 5: 23%

2 Modulbeschreibungen und Modultabellen

Hinweis: Gemäß § 15 Abs. 2 der PO sind unter *Studienleistungen* in der Regel folgende Formate vorgesehen: Elektronische Lernstandserhebungen, Essays, Übungen, Hausaufgaben, Kurzreferate, Protokolle, Rezensionen, Testklausuren, Thesenpapiere und ähnliche Formate. Zu den ähnlichen Formaten gehören im Bachelorstudiengang *Germanistische Linguistik* bspw. auch die Hospitation und/oder Teilnahme bei sprachwissenschaftlichen Experimenten.

2.1 Basismodule

Alle drei Basismodule müssen studiert werden.

Einfüh	rung in d	lie Sprach	nwissenschaft							
Basisr	nodul				BM 1					
Kennn	Kennnummer Work- Leistungs- punkte			tudien- emester		ufigkeit s Angebots	Beginn des Angebots		Dauer	
4467G	BFBM1	270 h	9	1	. Sem	Wis	Se/SoSe	WiSe/So	oSe	1 Sem.
1	Lehrve	eranstaltu	ıngen	K	ontaktzeit	•	Selbststudi	ium		
	a) Vorl +SoSe	•	ammatik (WiSe	30) h		30 h			
	Sprach	wissensc	ihrung in die haft des Deut-	60) h		60 h			
		(WiSe + S ulprüfung	·				90 h			
2	Ziele d	les Modu	ls und zu erwerbei	nde	Kompeten	zen				
	Die Stu	udierende	n							
	wo ma – ve de gie – ke	ohl eine Featik darste rfügen über r Kernbere e, Syntax, nnen spez	er Kenntnisse für die estigung als auch ein len; er ein einführendes eiche der systematis Semantik, Pragmat zifisch sprachwisserund -überprüfung).	ne l Übe sch ik,	Erweiterung erblickswiss en Sprachw Fextlinguistil	des en d isser k) un	schulischen Ner Grundbegr nschaft (Phon d können dies	Vissens in iffe und A etik, Phor ses anwe	n Bere nalyse nologie nden;	ich Gram- methoden , Morpholo-
3	Inhalte	e des Mod	duls							
	Inhalte des Moduls Das Modul präsentiert Grundlagen der Sprachwissenschaft und sprachwissenschaftlichen Arbe tens. Das zu erwerbende Wissen ermöglicht es den Studierenden, ein breites Überblickswissen über die Kernbereiche der systematischen Sprachwissenschaft (Phonologie/Phonetik, Morphologie, Syntax, Semantik, Pragmatik) zu erwerben. Dieses Wissen wird dabei stets in Bezug gesetzt zu den Arbeitsweisen, Methoden und Argumentationsformen, auf deren Basis es erreicht werden konnte. Die Studierenden bekommen damit nicht nur die Möglichkeit, grundlegende Falten des Faches zu erlernen, sondern insbesondere auch einen Einblick darin, dass wissenschaftliches Wissen stets diskursiv und argumentationsbasiert erworben und erweitert werden									ckswissen , Morpholo- zug ge- s erreicht gende Fak- issen-

	muss. Die Vorlesung bereitet hierzu zunächst die wichtigsten Eigenschaften der deutschen Grammatik – von Wort über Satz zu Text – in beschreibender Weise auf, so dass die Studierenden umfangreiches deskriptives Wissen und darauf aufbauende fundierte Analysekompetenzen in diesem Bereich erlangen. Im Einführungsseminar steht die Verknüpfung von sprachlichen Phänomenen und linguistischer Theoriebildung aller linguistischen Ebenen in Bezug auf den Erwerb methodischer, theoretischer und argumentativer Kompetenzen im Vordergrund.						
4	Lehr- und Lernformen						
	Vorlesung, Seminar						
5	Modulvoraussetzungen						
	keine						
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung						
	Schriftliche Prüfung (Klausur, 180 Min.) mit Inhalten aus Vorlesung und Seminar						
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten						
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung						
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)						
	Pflichtmodul (Pflichtmodul im Fach Deutsche Sprache und Literatur; Pflichtmodul im Fach Deutsch, Studienprofile Lehramt an Gymnasien und Gesamtschulen, Lehramt an Berufskollegs und Lehramt an Haupt-, Real- und Gesamtschulen, sowie im Lernbereich Sprachliche Grundbildung, Studienprofile Lehramt an Grundschulen und Lehramt für sonderpädagogische Förderung)						
9	Gesamtnote/Fachnote						
	Die Modulnote geht mit 7% in die Fachnote ein.						
10	Modulbeauftragte/r						
	Dr. Markus Philipp						
11	Sonstige Informationen						

Empirische Methoden in der Linguistik Basismodul					BM 2					
Kennnummer Workload Leistungs- punkte			udien- mester		ufigkeit s Angebots	Beginn Angebo		Dauer		
4467G	BFBM2	270 h	9	1	2. Sem	WiS	Se-SoSe	WiSe		2 Sem.
1	Lehrve	eranstaltunge	en	Ko	ntaktzeit		Selbststud	ium		1
	Ébene	ninar zu einer mit integrierte (SoSe)	•	60	h		60 h			
	,	ninar Statistik nent (WiSe)	l & Datenma-	30	h		60 h			
	c) Mod	c) Modulprüfung					90 h			
2	Die Stu - ve Ko od - kö un - ha sci dik - ha Be - ha - sir	udierenden rfügen über ei ompetenzen in er Pragmatik; nnen empirisc d erkenntnisba ben ein vertief hungsmethode k, Korpusanaly ben ein grund eschreibungen ben ein grund	nd zu erwerbei n auf das Basis einem der Bere he und theoretis asiert formuliere ftes Verständnis en (Introspektion sen) und könne legendes Versta / Analysen mit legendes Versta mit den Methoo mündliche Präse	mod eiche sche en ur s vor n, Fr ein di ändn eine ändn v	lul 1 aufbau e Phonetik/ e Fragestell nd bearbeit n spezifisch ragebogens ese für eign is statistisc r Software nis von Fors wissenscha	uende Phor lunge en; n spra studie ene f cher l durc schui aftlich	en im gewählt echwissensch en, Experime Fragestellung Methoden un hführen; ngsdatenmar ner Arbeitswe	hologie, S ten Bereic naftlichen nte versch en einsetz d können nagement; ise (Rech	h forse empiri nieden zen; erste	Semantik chungsnah schen For- er Metho- statistische Zitation,
3	Einer of die prolingt da der Ve titative telle M reich. I stieg woche Prauch ir	Inhalte des Moduls Einer der Bereiche Phonologie, Morphologie und Pragmatik dient als erstes Erprobungsfeld für die professionelle Beschäftigung mit sprachlichen Fragestellungen. Ein besonderes Augenmerk liegt daher nicht nur auf der Wissensvertiefung und -erweiterung, sondern darüber hinaus auf der Vermittlung spezifischer linguistischer Arbeits- und Analysemethoden sowohl im nicht-quantitativen und quantitativen empirischen Bereich (Introspektion, Korpusdaten und/oder experimentelle Methoden und/oder Feldforschung, Statistik) als auch im theoretisch-argumentativen Bereich. Dies ermöglicht einen Einstieg in das selbständige wissenschaftliche Arbeiten. Dieser Einstieg wird unterstützt durch die Einführung in Methoden zur Literaturrecherche, in wissenschaftliche Prinzipien der textlichen Argumentation, in Prinzipien wissenschaftlich korrekten Verhaltens auch im Hinblick auf empirische Datenerhebung und -auswertung. Die für das Modul zu erstel-								
	landan		•		_		•			
4			den durch die L		_		•			

5	Modulvoraussetzungen							
	keine							
	Vor Belegung des Seminars wird der Abschluss von Basismodul 1 empfohlen.							
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung							
	Kombinierte Prüfung (Hausarbeit mit empirischem Anteil, 12 Seiten (ca. 24.000 Zeichen inklusive Leerzeichen)) mit Reflexionsgespräch							
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten							
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung							
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)							
	Pflichtmodul							
9	Gesamtnote/Fachnote							
	Die Modulnote geht mit 7% in die Fachnote ein.							
10	Modulbeauftragte/r							
	Prof. Dr. Petra Schumacher							
11	Sonstige Informationen							

Sprach	ngeschic	hte										
Basisn	nodul				BM 3							
Kennn	ummer	Workload	Leistungs- punkte		udien- mester	5		Beginn des Angebots		Dauer		
4467GI	BFBM3	270 h	9	1	-2. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	2 Sem.		
1	Lehrve	eranstaltunge	n	K	ontaktzeit		Selbststud	ium				
	a) Seminar Sprachgeschichte I (WiSe)b) Seminar Sprachgeschichte II (SoSe)		schichte I	30	30 h		60 h					
			30	h		60 h						
	c) Mod	ulprüfung					90 h					
2	Ziele d	les Moduls ur	ıd zu erwerbe	nde	Kompeten	zen						
	Die Stu	udierenden										
 erwerben grundlegendes Überblickswissen über Prinzipien der deutschen Sprach im Kontext europäischer Sprachen (ca. 600–1600); besitzen Kenntnisse historischer Sprachstufen und -systeme; entwickeln Übersetzungskompetenzen für ein bis zwei ältere Sprachstufen; verfügen über die Grundlagen eines theorie- und methodengeleiteten Verständnis spezifischen Formen sprachlicher Kommunikation in Mittelalter und Früher Neuze 								isses der				

besitzen die Fähigkeit, exemplarisch wissenschaftliche Methoden und Theorien zu historischen Sprachstufen und zum Sprachwandel zu durchdringen und kritisch zu reflektieren; können selbstständige Recherche und Gewichtung von Informationen im Bereich der diachronen Linguistik durchführen: sind in der Lage eigene Fragestellungen zur Untersuchung sprachhistorischer Phänomene zu entwickeln und diese empirisch zu untersuchen. 3 Inhalte des Moduls Das Modul dient der Einführung in die sachlichen und methodischen Grundlagen des Studiums der älteren deutschen Sprache. Im Seminar Sprachgeschichte I werden vornehmlich am Beispiel des Mittelhochdeutschen sowohl systematische Kenntnisse von Phänomenen und Prinzipien des Sprachwandels und der historischen Grammatik des Deutschen als auch die Fähigkeit zur Lektüre und Übersetzung älterer Texte erworben. Im Seminar Sprachgeschichte II werden neben einem Überblickswissen über historische Aspekte der deutschen Sprache und ihrer Varietäten Grundkenntnisse in Überlieferungs- und Textgeschichte vermittelt. Lehr- und Lernformen 4 Seminar 5 Modulvoraussetzungen keine Vor Belegung des Seminars Sprachgeschichte II wird der Abschluss von Basismodul 1 sowie der Besuch des Seminars Sprachgeschichte I empfohlen. 6 Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung Mündliche Prüfung (ca. 20 Min.) im Rahmen des Seminars Sprachgeschichte II 7 Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung 8 Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen) Pflichtmodul 9 Gesamtnote/Fachnote Die Modulnote geht mit 7% in die Fachnote ein. 10 Modulbeauftragte/r Prof. Dr. Christiane Ackermann 11 Sonstige Informationen

2.2 Aufbaumodule

Es sind beide Aufbaumodule zu studieren.

Sprach	nliche Eb	enen: Syntax	und Semantik	(
Aufbau	ımodul				AM 1					
Kennn	ummer	Workload	Leistungs- punkte		tudien- emester		ufigkeit S Angebots	Beginn Angebo		Dauer
4467GI	BFAM1	270 h	9	3.	Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1 Sem.
1	Lehrve	eranstaltunge	n	K	ontaktzeit	ı	Selbststud	ium		1
		ninar S <i>yntax u.</i> + SoSe)	Semantik	60	0 h		120 h			
	b) Mod	lulprüfung					90 h			
2	Die Stu	udierenden	nd zu erwerbe		·			antinaha l	Dh än a	
	- be me - sir	herrschen mod ene; ad in der Lage s	sierungen über derne Theorien syntaktische ur ls auch theoret	zui nd s	r Modellieru semantische	ng sy Fra	ntaktischer u gestellungen	sicher und		
3	Das Al sensch petenz tenzau Semar in dies kritisch method zum m	naft des Deutso en in diesen b sbau bezüglich atik einschlägig en Gebieten do a, inwieweit die disch fundiert s etatheoretische	chandelt die Be chen, indem es beiden Bereich n der Arbeits- u sind, und verr er Sprachwisse e Ergebnisse v sind. Die Eignu en Gegenstand erangehenswe	en vind nitte ense erc ung d ge	e in den Bas wesentlich a Analyseme elt fundierte chaft des D offentlichter gewählter I macht, ebe	sismo ausba thode Erke eutso Fors Metho	odulen erwork aut. Es dient en, die für die enntnisse in d chen. Eine Me chungsergeb oden für geg lie selbstkritis	penen Ker insbeson Ebenen der er moderr ethodendis nisse woh ebene Un che Ausei	nntniss dere d der Syn nen Th skussion nlargur tersuct nande	se und Kom- lem Kompe- ntax und der eoriebildung on reflektiert mentiert und hungen wird
4	Lehr-	und Lernform	en							
	Semina	ar								
5	Modul	voraussetzun	gen							
	Das Ba	asismodul 1 mu	uss abgeschlos	sser	n sein.					
6		•	fung/Modulab		-	ıg				
	Schrift	liche Prüfung (Klausur, 150 M	1in.)	<u> </u>					

7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Pflichtmodul (Wahlpflichtmodul im BA Deutsche Sprache und Literatur)
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 10% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Sophie Repp
11	Sonstige Informationen

Sprac	Sprachliche Ebenen: Pragmatik, Prosodie										
Aufba	umodul				AM 2						
Kennnummer Work		Workload	Leistungs- punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots		Dauer	
4467GBFAM2		270 h	9	2.	-3. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	2 Sem.	
1	Lehrve	eranstaltunge	n	K	ontaktzeit	I	Selbststud	ium		1	
	a) Sem	a) Seminar Pragmatik (SoSe)		30) h		60 h				
	b) Sem	b) Seminar <i>Prosodie (WiSe)</i>		30) h		60 h				
	c) Mod	lulprüfung					90 h				
2		les Moduls ur udierenden	nd zu erwerbei	nde	Kompeten	zen					
	De — be no — sir un the — kö	eutschen; herrschen mod menen sowie z id in der Lage, d selbstständig eoretisch zu mo	ne Beobachtun	zui e vo und dunç	r Modellieru on Prosodie I prosodisch g geeignete	ng vo und e Fra r Met	on prosodisch Pragmatik; agestellunger hoden empir	ien und pr zu formu sch zu be	agmat lieren, arbeite	ischen Phä- sie sicher en sowie sie	
3	Das Au des De sentlich sierung nomen siedelt	eutschen und b h aus. Zentral g sowie der Mo ie wie auch vo sind. Es werd	handelt die Pra aut die in den E sind hierbei die odell- und Theo n Phänomener en dabei Kenn mene aufgeba	Bas e Ko orie n, di tnis	ismodulen e ompetenzer bildung im I ie an der So se von vers	erwor n der Berei chnitt chied	benen Kennt empirischen ch prosodisc stelle von Pro denen, konku	nisse und Beobacht her und p osodie und rrierender	Komp rung ui ragma d Prag n Erklä	etenzen we- nd Generali- tischer Phä- matik ange- irungsansät-	

	Diskurse kennenlernen und ihre Fähigkeit zur kritischen Abwägung von Stärken und Schwächen alternativer Theorien in verschiedenen Phänomenbereichen ausbauen. Darüber hinaus vermittelt das Modul eine kritische Methoden- und Selbstreflexion anhand von metatheoretischen Diskussionen für die beiden sprachliche Ebenen.
4	Lehr- und Lernformen
	Seminare
5	Modulvoraussetzungen
	Das Basismodul 1 muss abgeschlossen sein.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung (Hausarbeit mit empirischem Anteil, ca. 15 Seiten (30.000 Zeichen inkl. Leerzeichen))
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Pflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 10% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Klaus von Heusinger
11	Sonstige Informationen

2.3 Schwerpunktmodule

Es sind zwei der Schwerpunktmodule 1-4 zu studieren (Wahlpflicht). Studierende, die den BA *Germanistische Linguistik* mit dem BA *Informationsverarbeitung* kombinieren, sollen aus den Schwerpunktmodulen SM 1 bis SM 3 wählen.

Das Schwerpunktmodul 5 muss studiert werden.

Psycho	o- und Ne	eurolinguistik								
Schwe	rpunktm	odul			SM 1					
Kennn	ummer	Workload	Leistungs- punkte	Studien- semester			ufigkeit Angebots	Beginn des Angebots		Dauer
4467GI	BFSM1	270 h	9	4.	-5. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1-2 Sem.
1	Lehrveranstaltungen		า	K	ontaktzeit		Selbststud	ium		
	a) Sem	ninar 1 (SS)		30) h		60 h			
	b) Sem	ninar 2 (WS)		30) h		60 h			
	c) Mod	lulprüfung					90 h			
2	Ziele d	des Moduls un	d zu erwerbei	nde	Kompeten	zen				
	- ve ps - be - kö Me - en üb - ord	udierenden rfügen über um ycho- oder neu sitzen ein fund nnen Sprach-, ethoden angem twickeln psych- erprüfbare Hyp dnen Analysee erte Theoriebild	rolinguistische iertes Wissen i Verhaltens- un essen erheber o-/neurolinguis othesen ab; rgebnisse in ex	n A übe id s n ur itisc	rbeit; r verschiede onstige Mes nd theoretisc the Frageste	ene e ssdat ch eir ellunç	empirische un en mit unters nordnen; gen selbststä	d experim chiedliche	entelle en expe	e Verfahren; erimentellen empirisch
3	Inhalte	e des Moduls								
	In dem Schwerpunktmodul werden linguistische sowie psycholinguistische Fragestellungen auf Basis experimentell-linguistischer und psycho- oder neurolinguistischer Forschung diskutiert. Methodenwissen der psycho-/neurolinguistischen Forschung wird anhand ausgewählter Phänomene vertieft. Dies umfasst insbesondere die Bewertung von behavioralen und Echtzeitdaten und den Vergleich von verschiedenen Erklärungsansätzen unter Berücksichtigung der aktuellen Diskussion zur Spracharchitektur. Dadurch lernen die Studierenden, linguistische und psycholinguistische Ansätze mit Hilfe experimenteller Methoden zu überprüfen und experimentelle Daten zu analysieren und zu interpretieren. Dabei sollen unterschiedlichen Methoden und psycho-/neurolinguistische Ansätze vertieft und kritisch reflektiert werden, sodass die Studierenden befähigt werden, sich an aktuellen wissenschaftlichen Debatten zu beteiligen.									
4	Lehr-	und Lernform	en							
	Semina	ar								
5	Modul	voraussetzun	gen							

	Alle Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird ein vorheriger Besuch der Lehrveranstaltungen der Aufbaumodule empfohlen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung (Hausarbeit mit empirischem Anteil, ca. 15 Seiten (30.000 Zeichen inkl. Leerzeichen)) ggfs. Dokumentation einer umfangreicheren empirischen Studie, Poster o.ä. (Festlegung durch Lehrkraft)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 18% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Petra Schumacher
11	Sonstige Informationen

Theoret	ische Li	inguistik										
Schwer	punktm	odul			SM 2							
Kennnummer		Workload	Leistungs- punkte	_	tudien- emester	Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots		Dauer		
4467GB	FSM2	270 h	9	4.	45. Sem		Se/SoSe	WiSe/So	Se	1-2 Sem.		
1	Lehrveranstaltungen		K	ontaktzeit	I.	Selbststud	ium					
	a) Seminar 1 (SoSe)		30) h		60 h						
	b) Seminar 2 (WiSe)		30 h		60 h							
	c) Modulprüfung					90 h						
2	Ziele d	les Moduls un	d zu erwerbei	nde	Kompeten	zen						
	Die Stu	udierenden										
	zu - de me - ke scl an - sin	ben ein fundier ausgewählten nken über die (ene beschreibe nnen wichtige Inläge historischalysieren; ad in der Lage, teiligen.	sprachwissens Grenzen einzel n und analysie Fragestellunge n einordnen, m	scha Iner eren en e iteir	aftlichen Th Teilgebiete ; inzelner Tei nander verg	emer hina Igebi Ieich	n verschieder aus und könne ete, können v en und deren	ner Teilgel en Schnitt vorhander n Stärken i	oiete; steller ie Lös und So	n-Phäno- ungsvor- chwächen		

3	Inhalte des Moduls
	In dem Schwerpunktmodul werden Forschungskontroversen der theoretischen Linguistik anhand konkreter Problemfelder und aktueller Forschungsliteratur diskutiert. Dies umfasst insbesondere den Vergleich und die Auseinandersetzung von verschiedenen Theorien und Erklärungsansätzen zu komplexen sprachlichen Phänomenen, insbesondere solcher, die an der Schnittstelle zwischen verschiedenen Teildisziplinen zu verorten sind, wie beispielsweise der Syntax-Prosodie-, der Syntax-Semantik oder der Semantik-Pragmatik-Schnittstelle. Dadurch lernen die Studierenden, über die Grenzen der einzelnen Beschreibungsebenen hinauszudenken und einen ganzheitlicheren Blick auf aktuelle Diskussionen in der Linguistik zu entwickeln. Darüber hinaus wird der Blick der Studierenden auf die verschiedenen Vorhersagen, die die diskutierten Theorien jeweils machen, geschärft, so dass sie befähigt werden, sich kritisch mit vorhandenen Theorien auseinanderzusetzen und sich an aktuellen wissenschaftlichen Debatten zu beteiligen.
4	Lehr- und Lernformen
	Seminar
5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird ein vorheriger Besuch der Lehrveranstaltungen der Aufbaumodule empfohlen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung (Hausarbeit mit empirischem Anteil, ca. 15 Seiten (30.000 Zeichen inkl. Leerzeichen))
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 18% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Sophie Repp
11	Sonstige Informationen

•	erpunktm		und Variation		SM 3					
	nummer	Workload	Leistungs-	S	tudien-	Häi	ufigkeit	Beginn	des	Dauer
rteiiii		Workload	punkte		emester		Angebots	•	Angebots	
44670	GBFSM3	270 h	9	4.	-5. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1-2 Sem.
1	Lehrv	eranstaltunge	n	K	ontaktzeit		Selbststud	ium		1
	a) Sen	ninar 1 (SoSe)		30) h		60 h			
	b) Sen	ninar 2 (WiSe)		30) h		60 h			
	c) Mod	lulprüfung					90 h			
2	Ziele d	des Moduls u	nd zu erwerbe	nde	Kompeter	zen			•	
	Die St	udierenden								
	 haben ein fundiertes Wissen über aktuelle Diskussionen in der linguistischen Theoriebil zu Typologie, kontrastiver Linguistik und Sprachvariation; denken über die Grenzen der deutschen Sprache hinaus und können sprachliche Phän men in einen sprachvergleichenden Kontext setzen; kennen wichtige Fragestellungen der Sprachtypologie, der kontrastiven Linguistik und ovariationslinguistik, können vorhandene Lösungsvorschläge systematisch einordnen, nander vergleichen und deren Stärken und Schwächen analysieren; sind in der Lage, sich in aktuelle Fachdiskussionen einzuarbeiten und sich kritisch an deteiligen. 								k und der Inen, mitei-	
3	Inhalte	e des Moduls								
	Variati Dies u gramm und di Phäno linguis andere theore	onslinguistik a mfasst insbes natischer Phär e Auseinande menen. Dadur tische Analyse er Sprachen zu tische Modelle	modul werden finhand konkrete ondere den Venomene, die spreetzung von voch sollen die Sten zu erstellen vergleichen. De vertieft und klellen wissensch	er F ergle orac vers udie ur ur vabe ritis	Problemfelde eich von un hübergreife schiedenen erenden lerr nd die Anal ei sollen unt ch reflektie	er un tersc nde . Thec nen, ü ysen ersch t we	d aktueller F hiedlichen S Analyse von orien und Erk iber die Gram für das Deu niedlichen Zu rden, so das	orschungs prachen b grammat klärungsar imatik des utsche ko gangsweis s die Stud	sliterat ezügli ischen nsätze Deuts ntrasti sen, M	ur diskutiert ch einzelne Merkmaler n zu dieser schen hinaus v mit dener ethoden und
4	Lehr-	und Lernform	en							
	Semin	ar —————								
5	Modul	voraussetzur	ngen							
			ssen abgeschlo odule empfohle		en sein. Es	wird (ein vorherige	r Besuch (der Le	hrveranstal [.]
6	Form	der Modulprü	fung/Modulab	sch	lussprüfur	ng				
		•	Hausarbeit mit empirischem Anteil, ca. 15 Seiten (30.000 Zeichen inkl. Leischer Bericht bspw. im Bereich Feldforschung)							en inkl. Leer

7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 18% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Klaus von Heusinger
11	Sonstige Informationen

Compu	uterlingui	stik								
Schwe	rpunktm	odul			SM 4					
		Leistungs- punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots		Dauer	
4467GE	BFSM4	270 h	9	4. Sem SoSe SoSe		SoSe		1 Sem.		
1	Lehrveranstaltungen		n	K	ontaktzeit		Selbststud	ium		1
	a) Vorl	a) Vorlesung		30	0 h		60 h			
	b) Übu	ng		30	0 h		60 h			
	c) Mod	ulprüfung					90 h			
2	Ziele d	les Moduls un	ıd zu erwerbei	nde	Kompeten	zen				
	Mit erfolgreichem Abschluss des M nisse von Terminologie und Vorg lichsprachlicher Daten und der notw der Lage praktische Experimente z schinelle Lernverfahren eingesetzt				ensweisen digen Besch Sprachverar	der o	computerges ingskonzepte	tützten Ve e. Darüber	erarbe hinau	itung natür- ıs sind sie in
3	Inhalte	des Moduls								
	Konze klärt. D typisch den die arbeitu ben da riken w gleiche	odul dient eine ote und Method abei spielen quen Anwendung e Inhalte praktis ing üblichen Bil rin eigene Prog vie Precision ur ermaßen betriff se, die sowohl	den der dateng uantitative, stat gsfällen versch sch umgesetzt. bliotheken eins gramme zur Du nd Recall ausg ft, ist die sach	etri tisti iede Da chla chla urch ewe	ebenen Spr sche Verfah ener linguist azu werden d ägiger Progr oführung vor ertet werder näße wisser	achvorren e tische die S ramm n Exp n. Ein nscha	erarbeitung theine große Ro er Ebenen be tudierenden niersprachen berimenten, d dritter Aspekaftliche Interp	neoretisch olle, und w sprochen. mit einiger vertraut ge ie anhand kt, der Vor	einge erden In der in der emach von ül	führt und er- anhand von Übung wer- r Sprachver- t und schrei- blichen Met- g und Übung

4	Lehr- und Lernformen
	Vorlesung, Seminar
5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird ein vorheriger Besuch der Lehrveranstaltungen der Aufbaumodule empfohlen. Dieses Modul soll nicht von Studierenden gewählt werden, die neben dem BA Germanistische Linguistik den BA Informationsverarbeitung studieren.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung (Klausur, 90 Min.) mit Inhalten aus Vorlesung und Seminar
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 18% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Nils Reiter (Institut für Digital Humanities)
11	Sonstige Informationen

Forsc	hungsori	entierte Verti	efung I							
Schwe	erpunktm	odul			SM 5					
Kennr	nummer	Workload	Leistungs- punkte		tudien- emester.		ufigkeit S Angebots	Beginn Angebo		Dauer
4467G	BFSM5	270 h	9	5.	Sem.	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1-2 Sem.
1	Lehrv	Lehrveranstaltungen					Selbststud	ium		1
	,	a) Seminar Forschungsseminar (WiSe)		60	0 h		60 h			
	b) Sen	ninar Statistik	II (WiSe)	30	0 h		30 h			
	c) Mod	dulprüfung					90 h			
2	Ziele d	des Moduls u	nd zu erwerbe	nde	Kompeter	zen				
	 guistik und können diesen Gegenstand sowohl empirisch als auch theoretisch durchdring und eigenständige Beiträge dazu leisten; sind in der Lage, eigene empirischen Ergebnisse zu linguistischen Fragenstellungen statistisch auszuwerten; sind in der Lage, sich mit aktuellen Themen der Germanistischen Linguistik auseinanders zen und über deren Behandlung zu reflektieren; sind in der Lage, sich in die Forschungsgeschichte und -diskussion der Germanistischen Linguistik einzuarbeiten 							einanderset		
3	Inhalt	e des Moduls								
	rung d wie int kurse schen den fö	er Studierende ernationalen F vertieft, die wi Fähigkeiten a	ngsorientierte Ven an aktuelle forschungsdiskt ssenschaftliche usgebaut werde für die Erstellun	ors ussi Ur en.	schungsther on. Damit st teilsbildung Ferner soll d	men, ollen gesc das M	Forschungsn das Verständ härft sowie d Modul die Sell	nethoden Inis aktuel lie theoret ostständig	und di ler Fo ischer keit de	ie nationale rschungsdis n und empiri er Studieren
	Das Forschungsseminar bietet die Möglichkeit in direkter Auseinandersetzung forschungs vante Gegenstände zu erarbeiten und kompetent zu diskutieren. Die Studierenden sollen m Wahl eines Seminars zu einem spezifischen Thema eigene Forschungsideen in einem Schunktgebiet entwickeln und in der Gruppe erste Forschungsergebnisse in schriftlicher und m licher Form präsentieren. Aus den Diskussionen sollen sie lernen, wie sie ihre Forschungsigweiterentwickeln können.							ollen mit de nem Schwer er und münd		
	in die		k II dient dazu, o gen, anspruchs							
4	Lehr-	und Lernform	nen							
	Semin	ar								

5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird empfohlen, vor Besuch des Forschungs- seminars die Aufbaumodule abzuschließen und ein bis zwei Lehrveranstaltungen der Schwer- punktmodule 1-4 zu besuchen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Schriftliche Prüfung im Rahmen des Forschungsseminars (Hausarbeit mit empirischem Anteil ca. 15 Seiten / 30.000 Zeichen mit Leerzeichen)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Pflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 23% in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Petra Schumacher
11	Sonstige Informationen

2.4 Ergänzungsmodule

Eines der drei Ergänzungsmodule ist zu studieren.

Forsch	ungsorie	entierte Vertie	fung II							
Ergänz	ungsmo	dul			EM 1					
		Leistungs- punkte	Studien- semester.		Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots		Dauer	
4467GI	BFEM1	180 h	6	5.	-6. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1-2 Sem.
1	Lehrve	eranstaltunge	n	K	ontaktzeit		Selbststud	ium		
	,	loquium: Lingu tskreis (LAK) (Se)		30) h		30 h			
	Soi	nferenz // CCL mmer-/Frühjah inter-Schule (V	rs-/Herbst-	30) h		30 h			
		ulprüfung					60 h			
2	Ziele d	les Moduls ur	ıd zu erwerbei	nde	Kompeten	zen				
	Die Stu	udierenden sin	d in der Lage,							
	 sich gemeinsam mit anderen fortgeschrittenen Studierenden mit neu zu erarbeitenden sprachwissenschaftlichen Themen auseinanderzusetzen und ein eigenes Forschungsproje zu entwickeln. sich selbstständig in einem nationalen oder internationalen wissenschaftlichen Forschungs kontext zu bewegen, in dem der Austausch mit erfahrenden (auswärtigen) Forschungspersönlichkeiten im Vordergrund steht. 							ungsprojekt orschungs-		
3	Inhalte	des Moduls								
	Im Kolloquium Linguistischer Arbeitskreis bereiten sich die Studierenden auf die BA-Arbeit von indem sie einerseits ein potentielles Thema recherchieren und entwickeln sowie dieses in de Gruppe diskutieren. Darüber hinaus erhalten die Studierenden die Möglichkeit, aktuelle For schungsthemen von Experten und Expertinnen zu hören und so direkt an aktuellen Forschungs debatten beteiligt zu werden.						ieses in der aktuelle For-			
	Der Konferenzbesuch bzw. die CCLS-Lecture (Ringvorlesung) gibt den Studierenden die Möglich keit, sich in nationalen oder internationalen Kontexten zu bewegen, auf denen aktuelle Forschung durchgeführt, vermittelt, diskutiert und weiterentwickelt wird. Alternativ können die Studierende lernen, sich für Konferenzen oder Frühjahrs-/Sommer-/Herbst- oder Winterschulen d.h. Kompakt schulen) zu bewerben, Reisen zu organisieren und vor Ort neue Kontakte zu knüpfen.						e Forschung studierenden h. Kompakt-			
			wie bei einer K chen sprachwi							
4	Lehr- ı	und Lernform	en							
	Kolloqu	uium, Ringvorle	esung, Konfere	nz,	Kompaktso	hule	า			

5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird empfohlen, vor dem Erweiterungsmodul die Aufbaumodule abzuschließen und ein bis zwei Lehrveranstaltungen der Schwerpunktmodule 1-4 zu besuchen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Kombinierte Prüfung: Referat (15 Min.) mit Ausarbeitung im Linguistischen Arbeitskreis
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Erbringung von Studienleistungen: Portfolio in allen Veranstaltungsformen; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht nicht in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Prof. Dr. Sophie Repp
11	Sonstige Informationen

Praktik	um								
Ergänz	ungsmo	dul		EM 2					
Kennnı	Kennnummer Workload		Leistungs- punkte	Studien- semester.		ufigkeit s Angebots	Beginn de		Dauer
4467GE	BFEM2	180 h	6	46. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1 Sem.
1		ktikum in einen		Kontaktzeit		Selbststud	ium		
	senschaftlichen Labor, einem For- schungsinstitut oder in einer ein- schlägigen Firma		175 h	175 h					
	b) Mod	lulprüfung			5 h				
2	Ziele d	les Moduls ur	nd zu erwerbei	nde Kompeter	nzen	I		I	
	Neben der Vermittlung von Fachkompetenzen liegt in EM 2 der Schwerpunkt auf der Erweiterung der Selbstkompetenz der Studierenden in Kontexten außerhalb des Studienalltags an der Universität zu Köln. Einschlägige Kontexte sind hier Praktika in Forschungslaboren, Forschungsinstituten oder auch in der Industrie, bspw. im computerlinguistischen Bereich.								
3	Inhalte	des Moduls							
	Die Studierenden können in diesem Modul ein Praktikum in einem Forschungslabor, einem F schungsinstitut oder in der Industrie absolvieren.								einem For-
4	Lehr- ı	und Lernform	en						

	Praktikum
5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird empfohlen, vor dem Erweiterungsmodul die Aufbaumodule abzuschließen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Praktikumsbericht (8-10 Seiten)
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Bestätigung durch Praktikumseinrichtung; Bestehen der Modulprüfung
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht nicht in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Dr. Juliane Kreppel
11	Sonstige Informationen

Mobilitä	it									
Ergänzı	Ergänzungsmodul									
		Leistungs- punkte	Studien- semester		Häufigkeit des Angebots		Beginn des Angebots		Dauer	
4467GB	4467GBFEM3 180 h 6		6	4.	-6. Sem	WiSe/SoSe		WiSe/SoSe		1-2 Sem.
1	Lehrveranstaltungen Anerkennung von Lehrveranstaltungen aus dem Ausland oder von einer anderen Universität im Inland oder von einer Sommer-/Frühjahrs-/Herbst-/Winter-Schule			ontaktzeit ariabel		Selbststud variabel	ium			

2	Ziele des Moduls und zu erwerbende Kompetenzen
	Neben der Vermittlung von Fachkompetenzen liegt in EM 3 der Schwerpunkt auf der Erweiterung der Selbstkompetenz der Studierenden in Kontexten außerhalb des Studienalltags an der Universität zu Köln. Einschlägige Kontexte sind hier universitäre oder außeruniversitäre semestergebundene sowie kompakte Lehrveranstaltungen im Ausland oder Inland.
3	Inhalte des Moduls
	Die Studierenden können in diesem Modul ihr Studienprogramm eigenständig durch die Auswahl geeigneter Lehrveranstaltungen an anderen Universitäten und bei Kompaktschulen erweitern. Sie arbeiten eigenverantwortlich und verfolgen ihre individuellen Forschungsinteressen. In das Portfolio geeigneter Lehrveranstaltungen können daher neben zentral sprachwissenschaftlichen Veranstaltungen auch Lehrveranstaltungen zu weitergehender Methodik sowie im Bereich angelagerter Wissenschaften aufgenommen werden.
4	Lehr- und Lernformen
	Gemäß auswärtiger Lehre
5	Modulvoraussetzungen
	Die Basismodule müssen abgeschlossen sein. Es wird empfohlen, vor dem Erweiterungsmodul die Aufbaumodule abzuschließen.
6	Form der Modulprüfung/Modulabschlussprüfung
	Gemäß Prüfung an der auswärtigen Lehreinrichtung.
7	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten
	Anerkennung der auswärtigen Leistungen
8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht nicht in die Fachnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	PD Dr. Christiane Ulbrich
11	Sonstige Informationen

2.5 Bachelorarbeit

Kennn	ummer	Workload	Leistungs- punkte	Studien- semester.		ufigkeit Angebots	_	Beginn des Dauer Angebots			
		360 h	12	6. Sem	WiS	Se/SoSe	WiSe/So	Se	1 Sem.		
1	Lehrv	eranstaltunge	n	Kontaktzeit	ı	Selbststud	ium	Grup	pengröße		
	Bache	lorarbeit				360		1			
2	Ziele d	des Moduls ur	nd zu erwerbei	nde Kompeter	zen						
	dass d lem au gelegte alerwe	lie sich der Prü ıs dem Gegens en Zeitraum wi	lie erfolgreiche fung unterziehe standsbereich d ssenschaftlich z er gewählten S fertigt werden.	ende Person in des Studiums n zu bearbeiten u	der l nit de ınd zı	₋age ist, ein t en erforderlich u reflektieren.	hematisch nen Metho Die Bach	n begre oden in elorarl	enztes Prol einem fes beit wird id		
	nes kla Beglei	ar umrissenen, tung. Sie erwe	verben die Kom überschaubare itern ihre methe anforderungsg	en Forschungs odischen Komp	vorha oeten	bens im Kon zen und fest	text intens igen ihre f	siver B achwi	eratung ur ssenschaft		
3	Inhalte	e des Moduls									
	Bearbe dieren- terstüt rung d struktu	eitungszeitraun den werden be zt. Hierzu zähle les Vorhabens ırierte Durchfül	ie Entwicklung n beträgt 12 W i der eigenstän en u.a. die Ther unter klarer R hrung im gegel Rahmen von Sp	ochen, als Um digen Entwicklumenfindung im Reflexion der vo benen Zeithori:	fang ung u Abgle erwer	sind ca. 40 S and Durchfühl eich zur aktue andeten Metho	Seiten vor rung ihrer ellen Forso odik, die s	geseh Bache chung, system	en. Die Stelorarbeit u die Skizzie natische ur		
			malen Durchfü rdnung für die l				hmen Sie bitte den Regelu				
4	Lehr-	und Lernform	en								
5	Modul	voraussetzun	gen								
		asis- und Aufba nodule wird em	aumodule müs pfohlen.	sen abgeschlo	ssen	sein. Der A	bschluss (eines	der Schwe		
		•	sch B2 (GeR) Umfang des K			r weiteren m	nodernen	Fremo	Isprache A		
6	Form	der Modulprü	fung/Modulab	schlussprüfur	ıg						
	Bache	lorarbeit									
	Voraussetzungen für die Vergabe von Leistungspunkten										
7	Vorau	ssetzungen fü	ir die Vergabe	von Leistung	spur	ıkten					

8	Verwendung des Moduls (in anderen Studiengängen)
	Wahlpflichtmodul
9	Gesamtnote/Fachnote
	Die Modulnote geht mit 20% in die Gesamtnote ein.
10	Modulbeauftragte/r
	Geschäftsführende/r DirektorIn des Instituts für deutsche Sprache und Literatur I
11	Sonstige Informationen

3 Studienhilfen

3.1 Exemplarischer Musterstudienplan für das Fach Germanistische Linguistik

Se- mester	Module				Studium Integrale u. Bachelorarbeit*	Σ LP
1. Sem.	BM1 Einf. in die Sprachwiss. des Deutschen Vorlesung Grammatik Seminar: Einf. in die Sprachwissenschaft des Deutschen Schriftliche Prüfung: Klausur 9 LP	BM2 Empirische den in der Lingu Seminar Statistik tenmanagement	istik	BM3 Sprachgeschichte Seminar Sprachge- schichte I		Ca. 15
2. Sem.	AM2 Sprachliche Ebenen: Pragmatik, Prosodie Seminar Pragmatik	Seminar und integ Übung Kombinierte Prüfu Hausarbeit mit Re gespräch 9 LP	ıng:	Seminar Sprachge- schichte II Mündliche Prüfung 9 LP		Ca. 15
3. Sem.	Seminar Prosodie Schriftliche Prüfung: Hausarbeit 9 LP	AM1 Sprachliche Seminar: Syntax Schriftliche Prüfur 9 LP	und Sema		Ca. 15	
4, Sem.	SM1 oder SM2 oder SM3 of Seminar und Seminar (SM1 bzw. Vorlesung und Übung (SM4 Schriftliche Prüfung: Hausa (SM1/SM2/SM3) bzw. Klaus 9 LP	/SM2/SM3)	SM1 odd Seminar	er SM2 oder SM3	Studium Integrale LV nach Wahl	Ca. 15
5. Sem.	SM5 Forschungsorientier Seminar Forschungssemina Seminar Statistik II Schriftliche Prüfung: Hausa 9 LP	ar	Seminar Schriftlic 9 LP	he Prüfung: Hausarbeit		Ca. 15
6. Sem.	EM1 Forschungsorientier Kolloquium Linguistischer A Vorlesung CCLS Kombinierte Prüfung: Refer	rbeitskreis	ı		Studium Integrale LV nach Wahl [Bachelorarbeit] [12 LP]	Ca. 9

Die LP-Gesamtzahl bezieht sich auf den Abschluss des 2-Fach-B.A.-Studienfachs ohne Bachelorarbeit (78 LP). Hinzu kommen 12 LP, wenn die Bachelorarbeit in Germanistischer Linguistik geschrieben wird, und insgesamt 12 LP für beide Fächer (Germanistische Linguistik + 2.Fach) im Studium Integrale.

Im Rahmen des Studiums Integrale können die Studierenden frei aus dem dafür ausgewiesenen Angebot wählen

3.2 Fach- und Prüfungsberatung

Vorgesehen ist die Teilnahme an einer Studienberatung zu Beginn des ersten Fachsemesters zur Organisation des Bachelorstudiums und der studienbegleitenden Prüfungen. Diese Beratung kann auch fachübergreifend durchgeführt werden. Darüber hinaus ist eine fachinterne Beratung am Ende des dritten oder zu Beginn des vierten Fachsemesters dringend empfohlen, die über die Organisation der Schwerpunktmodule und Prüfungen informiert.

Für die Auskunfterteilung in allen prüfungsrechtlichen Angelegenheiten ist die Stelle Prüfungsrecht im Dekanat der Philosophischen Fakultät zuständig.

https://phil-fak.uni-koeln.de/fakultaet/pruefungsrecht

3.3 Weitere Informations- und Beratungsangebote

Für die Anerkennung und Anrechnung von an auswärtigen Universitäten oder von in anderen Lehramts- oder B.A.-Studiengängen an der Universität von Köln erbrachten Studienleistungen stehen im IdSL I Verantwortliche zur Verfügung, die diese Anerkennungen und Anrechnungen vornehmen. Informationen zum Anerkennungs-/ Anrechnungsprozess und die dafür benötigten Formulare und Unterlagen finden sich auf den entsprechenden Seiten der Philosophischen Fakultät.

^{*} Die Studierenden können wählen, ob sie die Bachelorarbeit in *Germanistische Linguistik* oder in ihrem zweiten Fach schreiben möchten.

^{**}Aus den Erweiterungsmodulen wurde exemplarisch EM1 gewählt.